



# RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA

Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk

## FARSKÉ OZNAMY (04.02.2024 – 11.02.2024) 5. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

DEŇ	LITURGICKÝ KALENDÁR	LOKCA	ŤAPEŠOVO
PONDELOK 5.2.2024	Sv. Agáty, panny a mučenice spomienka	17:30 - detská + Martin, z rod. Ončák a Vajdiar	***
UTOROK 6.2.2024	Sv. Pavla Mikiho a spoločníkov, mučeníkov, spomienka	18:00 BPZ pre Jozefa s rod. (80 r. ž.)	16:30 - detská + Elena a František Madleňák
STREDA 7.2.2024	Streda 5. týždňa v Cezročnom období, féria	7:00 + Július Dvoršťák (30. deň)	***
ŠTVRTOK 8.2.2024	Sv. Jozefíny Bakhity, panny ľub. spomienka	18:00 + Ján a Terézia Baľák	***
PIATOK 9.2.2024	Piatok 5. týždňa v Cezročnom období, féria	18:00 - mládežnícka + Jozef, Juliana Kramarčík a rodičia	16:30 BPZ pre Annu
SOBOTA 10.2.2024	Sv. Školastiky, panny spomienka. <i>Večerná sv. omša je z nasled. nedele.</i>	18:00 + Jozef, Anna Sýkora a deti	***
NEDEĽA 11.2.2024	6. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	7:30 BPZ pre Martu Valčíčákovú ----- 10:30 BP pre ľud farnosti	9:00 na úmysel kňaza

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom.
2. Na kostol daroval Bohu známy na zvony v Ťapešove 50,- €. PBZ.
3. O upratovanie farského kostola prosíme **sk. č. 14: vedúca p. Žilincová Iveta**. PBZ.
4. **Ružencová pobožnosť** bude dnes v Lokci o **13:30 hod.**
5. **Všetky deti a ich rodičov pozývame na Karneval svätých**, ktorý sa uskutoční v Lokci dnes 4.2. o 14:00 hod. v Kultúrnom dome. Pripomíname, že vstup na karneval je v maske svätých.
6. **Mariánske stretko** pre deti bude v Lokci v pondelok o 15:30 hod., po ňom **nácvik spevu** o 16:30 hod. a v Ťapešove v utorok o 15:00 hod., po ňom **nácvik spevu** o 16:00 hod.
7. **Adorácia** bude vo štvrtok v Lokci od **17:15 hod.**
8. **Biblické stretko** bude vo štvrtok o 19:00 hod.
9. **Birmovka** v našej farnosti je naplánovaná na **16. júna 2024**.

## UZDRAVENIE PRE SLUŽBU

Evanjeliový úryvok najbližšej nedele (Mk 1,29-39) je plynulým pokračovaním textu z minulej nedele. Je to Ježišovo pozvanie k službe, ktorá nehľadá vlastný prospech, ale dobro blížneho, pričom je potrebné čerpať silu v každodennej modlitbe.

Samotné uzdravenie Petrovej svokry je veľmi krátkym textom. Má iba tri verše, ale tie sú plné dynamiky, ktorú dávajú slovesá, ktorých protagonistom je Kristus: vyšiel, vošiel, pristúpil, chytil, zdvihol.

Napriek tichu jestvuje medzi Ježišom a uzdravenou ženou vzťah a to za pomoci gesta. Marek hovorí, že Ježiš sa dotkol jej ruky. Účinok nastáva okamžite. Uzdravenie prinávrátilo ženu k plnému životu a Marek tým vyzdvihuje Ježišovu zázračnú moc. Uzdravená žena ich obsluhovala. Doteraz bola odkázaná na pomoc od druhých.

Grécke sloveso „diakoneo“ znamená slúžiť. Ide o viac, než len prácu v domácnosti. Ježiš sám o sebe hovorí, že neprišiel nechať sa obsluhovať, ale slúžiť (Mk 10,45) a dáva seba samého za vzor apoštolom. Služba je charakteristikou Ježišovej osoby.

Žena uzdravená z horúčky sa stáva učeníčkou Ježiša a nasleduje jeho príklad. Aj naše uzdravenie v sebe obsahuje dva pohyby. Prvým je oslobodenie „od, z“, to znamená od zla, hriechu. Druhým je oslobodenie „pre“, to znamená pre službu druhým. Iba vtedy je naša viera úplná.

### Pokúšenie popularity

Text pokračuje sumárom o uzdraveniach, ktorými evanjelista zdôrazňuje, že nejestvuje žiadna forma zla, ktorá by obstála pred Ježišovou mocou. Zázraky uzdravenia sú spojené s ohlasovaním Božieho kráľovstva. Môžeme povedať, že sú konkrétnym účinkom prítomnosti Božieho kráľovstva.

Evanjelista Marek sa zmieňuje o tom, že Ježiš nedovolil zlým duchom hovoriť, lebo ho poznali. Zázraky (uzdravenia, vzkriesenia atď.) dokázali konať už aj osoby v Starom zákone. Kristus je viac než len dávny prorok, liečiteľ a divotvorca. Jeho pravá identita sa neodhaľuje v zázrakoch, ale na kríži!

Ako radi sa aj dnes naháňame za senzáciami, bližšia nám je predstava divotvorcu, a málo žijeme podľa Božieho slova. Kristus odmieta akékoľvek prepojenie svojho poslania so získaním vlastnej slávy. Utieka sa do samoty. Netúži po ľudskej pozornosti.

Popularita ostáva pokúšením aj v dnešnej dobe a neobchádza ani zasvätené osoby. Ak jej podľahneme, hrozí, že do stredu nášho života nepostavíme Boha, ale vlastné „ja“.

### Začínať a končiť modlitbou

Evanjelista ukazuje na Ježišov intenzívny vzťah s Otcom: „Utiahol sa na pusté miesto a tam sa modlil“ (Mk 1,35). Ježiš je pre nás vzorom modlitby. Svoju činnosť začína a končí modlitbou.

Aj my sme pozvaní, aby sme harmonogram každodenného dňa popretekávali modlitbou. Prosme v nej aj o to, aby sme naplňali svoje konkrétne poslanie vo svete vždy v zhode s Božou vôľou.

*autor: Mons. František Trstenský*

*zdroj: postoj.sk*

## TAJOMSTVO EUCHARISTIE – záver

### **Boh dáva najavo svoju prítomnosť aj cez eucharistické zázraky**

*Rozhovor s pavlínom Jurajom Tirpákom o tajomstve prítomnosti Krista v Eucharistii, eucharistickej zbožnosti aj ľahostajnosti k Sviatosti Oltárnej*

### **S Eucharistiou sa spája aj eucharistická adorácia. Čo je jej zmyslom a cieľom?**

Celý kresťanský život sa sústreďuje okolo slávenia svätej omše. Všetko, čo konáme – naše povolanie, práca, povinnosti doma alebo v spoločnosti – by malo byť prežívané ako predĺženie slávenia Eucharistie. V novom vydaní rímskeho misála bola zavedená formula rozoslania veriacich, pri ktorej kňaz zvolá: „Chodte v pokoji a oslavujte Pána svojím životom.“ Nielen svätá omša, ale celý kresťanský život má byť teda oslavou Boha.

Aby bol náš život „viac eucharistický“, aby čo najlepšie odzrkadľoval Krista, je žiadúce, aby sme stretnutie s eucharistickým Kristom neobmedzovali len na nedel'né slávenie svätej omše, ale aby sme sa s

ním stretávali čo najčastejšie. Tomuto cieľu slúži eucharistická adorácia. Veríme, že Kristus je trvale prítomný vo Sviatosti Oltárnej. Adorácia nás najlepšie pripravuje na slávenie svätej omše a pomáha nám osvojiť si ovocie jej slávenia.

### **Toto všetko, čo ste doposiaľ povedali, sú zároveň dôvody, prečo bolo potrebné, aby nám Pán Ježiš zanechal sviatosť Eucharistie?**

Pán Boh nám zanechal Eucharistiu preto, že nás miluje. Túži po spáse a večnej radosti každého jedného z nás.

Krátko pred svojim nanebovstúpením Ježiš povedal: „Hľa, ja som s vami po všetky dni až do skončenia sveta.“ Ježiš zanechal cirkvi najvzácnejší dar Eucharistie, a tým pádom sa ľudia žijúci na rôznych miestach a v rôznom čase môžu – vďaka sláveniu Eucharistie – stretávať so živým Kristom.

### **Je nejaký podstatný rozdiel medzi premeneným vínom a premenenou Eucharistiou?**

Kristus je rovnako prítomný v eucharistickom chlebe aj v eucharistickom víne. Bez ohľadu na to, či prijímame telo alebo krv Kristovu, vždy prijímame celého Krista.

### **Bežne pri svätej omši rímskokatolíckej cirkvi už veriaci nedostávajú s chlebom zároveň aj víno. Prečo?**

Vo východných cirkvách je bežná prax prijímania pod oboma spôsobmi. V latinskej cirkvi sa väčšinou prijíma len Božie telo. Ale pri niektorých výnimočných príležitostiach, akými sú napríklad krst, sobáš, výročie manželstva, kňazská vysviacka, primičná omša, býva sväté prijímanie udeľované pod oboma spôsobmi.

Už kresťanský starovek poznal prijímanie len pod spôsobom chleba. Kresťania boli prenasledovaní a nemohli sa spoločne schádzať na slávení svätej omše. Preto im kňaz Eucharistiu odniesol domov. Rovnako to bolo aj v prípade choroby, čo robia kňazi dodnes.

Tiež v minulosti bol v niektorých severských krajinách nedostatok vína, čo prispelo k prijatiu rozhodnutia prijímať len pod spôsobom chleba. Okrem toho bolo by problematické prechovávať v bohostánku krv Kristovu. Jednoduchšie je uskladniť len premenený chlieb.

V súvislosti s pandemiou sme boli svedkami toho, že sa vyzdvihovali hygienické dôvody, pre ktoré bolo obmedzené prijímanie Eucharistie.

Kristus je lekárom tela a duše, ktorý prináša odpustenie, zmierenie, vykúpenie a spásu, teda prijatie Krista v žiadnom prípade nie je ohrozením pre človeka. Práve naopak, je pomocou pre naše zdravie, a to nielen duchovné, ale aj telesné.

To však nevyučuje možnosť, že chorobou nakazený kňaz rovnako ako každý iný človek môže prenášať nákazu. Tá sa však nijakým spôsobom nedotýka podstaty Eucharistie ani ju to nijako neovplyvňuje.

### **Kto a za akých podmienok môže prijímať Eucharistiu?**

Katolík, ktorý si nie je vedomý ťažkého hriechu. Ak si je vedomý, že spáchal ťažký hriech, musí sa pred prijatím Eucharistie vyspovedať.

Skôr, ako veriaci pristúpi k svätému prijímaniu, mal by sa zmieriť s bližnými, o čom hovorí aj Pán Ježiš, keď poukazuje na to, že najskôr sa treba zmieriť s bratom. Teda k svätému prijímaniu by sme nemali pristupovať, ak s niekým máme spor.

Okrem toho cirkev predpisuje aj eucharistický pôst, ktorý trvá hodinu pred prijatím svätého prijímania.

Dispozícia k prijatiu Eucharistie by mala byť prejavená aj navonok. Veriaci by mali byť slušne oblečení a aktívne sa zapájať do slávenia svätej omše. Aj navonok by mali dať najavo vieru v Kristovu prítomnosť v najsvätejšej Eucharistii.

### **Môžeme pristupovať k prijímaniu Eucharistie aj v iných cirkvách pri slávení ich bohoslužby?**

Ako katolíci by sme mali pristupovať k svätému prijímaniu len v Katolíckej cirkvi. Výnimočne môžeme pristúpiť k svätému prijímaniu v iných cirkvách a to len vtedy, ak nemáme možnosť zúčastniť sa na katolíckej svätej omši. Napríklad, ak sa nachádzame v krajine, kde nie sú katolícke kostoly alebo sú veľmi ďaleko.

Sväté prijímanie môžeme prijať len v cirkvách, ktoré si zachovali apoštolskú postupnosť, majú platnú kňazskú vysviacku, a teda aj platné vysluhovanie sviatostí. Okrem Katolíckej je to i Pravoslávna cirkev. Avšak takáto možnosť pripadá do úvahy len vo výnimočných situáciách.

## **Prečo je v Katolíckej cirkvi zvyk udeľovať túto sviatosť prvýkrát v detstve?**

Vo východných cirkvách je prax udeľovania svätého prijímania už aj pri krste, pri ktorom býva zároveň udelená aj sviatosť birmovania. Ak je to možné, už maličké deti môžu vo východných cirkvách prijať sväté prijímanie.

Podobne je to aj v Katolíckej cirkvi, ak je niekto krstený ako dospelý. Spolu s krstom je mu udelená aj sviatosť birmovania a hneď mu je udelená aj sviatosť Eucharistie.

Ale väčšina detí prijíma prvé sväté prijímanie v treťom ročníku základnej školy, teda približne vo veku deväť rokov. Pôvodne bolo udeľované neskôr.

Zmenil to pápež svätý Pius X., Prišiel za svojim farárom a poprosil ho, aby mu dal sväté prijímanie. Farár to odmietol so slovami, že on takú moc nemá, ale že má ísť za biskupom. Prišiel za biskupom a aj jeho poprosil, aby mu udelil sväté prijímanie. Ten to odmietol a povedal mu: „To môže zmeniť len Svätý Otec, ale ak sa raz staneš pápežom, možno to zmeníš.“

Keď sa Jozef Sarto stal pápežom, naozaj to zmenil a dovolil už mladším deťom pristupovať k svätému prijímaniu.

V Katolíckej cirkvi je udeľovanie jednotlivých sviatostí rozdelené aj z výchovných dôvodov, aby sa deti na túto sviatosť patrične pripravili. Pre rodičov, kňazov a katechetov je to príležitosť venovať sa deťom a vysvetliť im pochopiteľnou rečou, čo je to Eucharistia.

## **O čo sú ochudobnení ľudia, ktorí Eucharistiu neprijímajú?**

Nedávno zosnulý kardinál Jozef Tomko povedal: „Eucharistia je sám Ježiš Kristus. Preto by sme sa nemali pýtať, čo je Eucharistia, ale Kto je Eucharistia.“ Nemali by sme sa teda pýtať, o čo prichádzajú ľudia, ktorí neprijímajú Eucharistiu, ale o Koho.

V Jánovom evanjeliu čítame slová Pána Ježiša: „Ak nebudete jesť telo Syna človeka a piť jeho krv, nebudete mať v sebe život. Kto je moje telo a pije moju krv, má večný život a ja ho vzkriesim v posledný deň.“ Evanjelista Ján do tohto momentu ukazoval Krista ako „hviezdu“, ktorú mnohí ľudia nasledovali, mali ho radi a počúvali ho. Moment, keď sa vyjadril o nutnosti prijímania Eucharistie, sa stal zlomom, pretože ho mnohí vtedy opustili, dokonca aj mnohí z jeho učeníkov. Sťažovali sa, že je to tvrdá reč, kto to môže počúvať.

Teda Eucharistia už od začiatku vyvolávala kontroverzie, nepokoje. Bolo to niečo v istom zmysle škandalózne.

Skôr sme ochotní prijať Boha, ktorý je vzdialený, neosobný a ktorý mlčí, než Boha, ktorý je osobou, prihovára sa nám a dokonca sa z lásky k nám stal človekom a zanechal nám trvalý znak svojej lásky a dobroty. Aj keď si to možno nie vždy uvedomujeme, ale sme Božie deti, sme stvorení Ním a pre Neho.

Eucharistia nie je „dodatkom“ k životu, ale je dar, vďaka ktorému nachádzame Život. Ak by sme viac času venovali eucharistickej úcte, ak by sme častejšie prijímali Sviatosť Oltárnu a podľa toho aj žili, svet by bol omnoho lepším miestom pre život.

## **Napriek tomu je mnohým ľuďom Eucharistia ľahostajná. Čo môže byť toho príčinou?**

Môže nám byť len ľúto, že toľkí ľudia prechádzajú len okolo Ježiša nebdalo a ľahostajne. Dôvod vidím najmä v tom, že najmä my kresťania a často aj kňazi sme ku Kristovi ľahostajní a nedbalí. To je podľa mňa hlavný dôvod, prečo mnohí neveria v Krista a v jeho prítomnosť v Eucharistii.

Ak by bolo úprimné a osobné stretnutie s Kristom najkrajším a najdôležitejším bodom života každého kňaza a kresťana, stalo by sa zrejším, že Eucharistia je skutočným pokladom, ktorý máme na dosah ruky.

## **To je veľké memento. Ako to môžeme ovplyvniť alebo zmeniť k lepšiemu?**

Je dôležité, aby sme si nachádzali čas na eucharistickú poklonu, aby – pokiaľ to je možné – boli naše chrámy otvorené a bola ľuďom poskytovaná možnosť stretávať sa s Kristom v Najsvätejšej Sviatosti. Slávenie nedelnej svätej omše musí byť najdôležitejším a najkrajším momentom týždňa celej farskej rodiny.

Eucharistická zbožnosť sa musí preklopiť aj do vzťahov k ľuďom. Svätý Ján Zlatoústý veľmi pekne napísal, že ak ctíme Krista v Eucharistii, musíme ho ctiť aj v chudobných. Teda eucharistická úcta a pomoc núdzným musia ísť ruka v ruke. Je veľmi dôležité, aby sa eucharistická úcta prenášala do nášho každodenného života.